

быть в своих глазах не хуже других людей, найти самооправдание. Оно не способствует исправлению осужденных, поскольку у них не возникает побуждений к самоизменению.

Изучение оценок осужденными собственного эмоционального состояния как важного показателя удовлетворенностью жизнью и собой показало, что женщины отмечают частое переживание таких чувств, как жалость к себе и чувство обиды, в средней степени выраженности они испытывают раздражительность, безразличие (апатию) и слабое проявление сожаления о прежних поступках, униженности, а также оптимизма. Мужчины отметили выраженное проявление неудовлетворенности своих желаний, сожаление о прежних поступках и нынешней жизни, недовольство собой. В средней степени у них проявляется раздражительность и переживание униженности. В то же время чувства обиды, безысходности, жалости к себе у них проявляются незначительно.

Эти данные свидетельствуют о противоречиях между смысловыми оценочными суждениями и характеристикой собственных эмоциональных состояний. Так, значительная часть осужденных, выразивших относительно положительную самооценку своей жизни, социального положения и себя, отметили проявление присущих им отрицательных переживаний, что является индикатором состояния неудовлетворенности.

Обобщая результаты исследования, можно отметить гендерные отличия. Они заключаются в более критичном отношении осужденных-мужчин к своему образу жизни и к самому себе и в более пессимистичных ожиданиях по поводу своего будущего, чем у осужденных-женщин. Эти данные согласуются с мнением сотрудников органов и учреждений, исполняющих наказания, о более высокой криминогенной пораженности женщин, уклонявшихся от возмещения расходов государства на содержание детей.

Полученные данные свидетельствуют, что для эффективного решения исправительных задач при исполнении наказаний в отношении лиц, уклоняющихся от содержания детей, необходимо использование глубинной психологической коррекции самосознания, направленной на формирование адекватной самооценки и принятие личной ответственности за свое противоправное поведение. Это будет способствовать формированию мотивации положительного самоизменения. Такая исправительная коррекционная работа требует использования ее в качестве обязательного средства воздействия, сопряженного с исполнением наказания, которая может быть организована на основе внедрения специальных исправительных программ для рассматриваемой категории осужденных в практику уголовно-исполнительной деятельности.

УДК 342.9

М.В. Пащковская, Н.В. Федоровская

ПРЕДОТВРАЩЕНИЕ И ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ КОРРУПЦИИ В АППАРАТЕ МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ УКРАИНЫ

Основными направлениями предотвращения коррупции в Украине является выявление (идентификация) коррупционных рисков, которые могут возникнуть в деятельности государственных служащих.

С целью обеспечения единого подхода по оценке коррупционных рисков в органах власти, возникающие при реализации ими своих полномочий, Национальным агентством по вопросам предотвращения коррупции утверждена Методология оценки коррупционных рисков в деятельности органов власти.

Под коррупционным риском следует понимать вероятность того, что произойдет событие коррупционного правонарушения или правонарушения, связанного с коррупцией, которое негативно повлияет на достижение органом власти определенных целей и задач.

В свою очередь, оценка коррупционных рисков является процессом определения, анализа и непосредственной оценки коррупционного риска. Ю. Дмитриев в диссертационном исследовании предлагает алгоритм проведения оценки коррупционных рисков в системе государственного управления: 1) анализ функций и полномочий объекта оценки; 2) анализ нормативных правовых актов и организационных документов объекта оценки; 3) анализ коррупциогенных должностей объекта оценки; 4) непосредственная оценка наступления риска и уровня его воздействия; 5) документирование результатов оценки рисков.

Политика Министерства внутренних дел Украины относительно предотвращения и противодействия коррупции в аппарате МВД основывается на подходах обеспечения соблюдения прав человека и основных свобод; соблюдении стандартов добропорядочности на публичной службе; нетерпимости к коррупции; открытости и прозрачности процессов подготовки и принятия публичных решений, а также создании механизмов партнерства с институтами гражданского общества.

В течение 2015–2019 гг. Министерством предпринят ряд реформационных мероприятий, направленных на снижение уровня коррупции в системе МВД, в том числе институционального содержания. Создана Национальная полиция с новым составом работников, ориентированных на нетерпимость к проявлениям коррупции. С этой целью в аппарате МВД действует Управление предотвращения коррупции и проведения люстрации.

В последние годы Министерством подготовлен ряд законодательных актов по улучшению качества предоставления административных процедур, которые относятся к компетенции МВД. В настоящее время в Украине функционируют 155 территориальных сервисных центров МВД (ТСЦ МВД), из них 101 – нового образца, которые предоставляют услуги по принципу «единого окна» в формате открытого офиса. В ТСЦ МВД нового образца работает новый персонал, введена система электронной очереди и электронный Инфобокс. Обеспечен мониторинг качества предоставления услуг в залах обслуживания, а в некоторых центрах и на рабочих местах установлены онлайн-видеокамеры для записи процесса обслуживания.

Деятельность в системе МВД по предотвращению коррупции продолжается сосредоточившись на сферах повышенного риска коррупционных проявлений.

Актуальным остается вопрос определения сущности, особенностей и научно обоснованного понятия «предотвращение коррупции в деятельности органов Национальной полиции», что является необходимой составляющей антикоррупционной политики государства, эффективность которой является залогом надлежащего выполнения работниками Национальной полиции своих полномочий по соблюдению прав и свобод человека и гражданина.

Борьба со многими факторами, способствующими коррупции, возможна благодаря методам, которые значительно снизили уровень коррупции (в странах Сингапур и Грузия), включают оценку рисков, мониторинг образа жизни, сокращение дискреционного принятия решений, радикальную реструктуризацию, углубленного психологического тестирования, улучшения условий труда и введение антикоррупционных агентств, которые полностью независимы от полиции.

Без решения проблем кадровой коррупции в органах государственного управления, минимизации негативных последствий от ее проявлений невозможно достичь результатов в противодействии коррупции в целом.

С целью создания эффективной системы предотвращения и противодействия коррупции ежегодно разрабатывается Антикоррупционная программа МВД, а также действует консультативно-совещательный орган МВД (комиссия по оценке коррупционных рисков и мониторинга выполнения данной программы) (приказ МВД от 4 января 2017 № 1).

Задачами комиссии являются:

- 1) проведение оценки коррупционных рисков в деятельности МВД;
- 2) разработка по результатам проведенной оценки предложений по устранению выявленных коррупционных рисков в деятельности МВД;

3) подготовка предложений к проекту Антикоррупционной программы МВД;

4) координация и мониторинг выполнения Антикоррупционной программы МВД;

5) предоставление консультаций и предложений по вопросам предотвращения коррупции, рассмотрение информации о подозрениях в коррупции.

Таким образом, важное значение в противодействии коррупции приобретают научно-методические разработки по выявлению коррупционных рисков в деятельности органов и учреждений МВД с последующей их реализацией. Снижение уровня коррупции в системе МВД возможно при условии объединения усилий руководства МВД Украины, учреждений и предприятий, относящихся к сфере управления МВД, и общественных организаций для обеспечения системного подхода к предотвращению и противодействию коррупции.

УДК 343.8

В.Б. Петрачков

О ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ПРОФИЛАКТИЧЕСКОГО НАБЛЮДЕНИЯ

Деятельность уголовно-исполнительных инспекций как одного из важнейших субъектов профилактики требует подробного регулирования нормами права. Однако, исходя из анализа нормативных правовых актов, регламентирующих деятельность уголовно-исполнительных инспекций при осуществлении профилактического наблюдения, можно сделать вывод о том, что данная мера уголовной ответственности имеет формальное закрепление в них. Некоторые вопросы осуществления профилактического наблюдения вообще не имеют правового закрепления.

Осуждение лица за совершенное им преступление создает правовое состояние судимости, заключающееся в возможности применения к осужденному наказания либо иных мер уголовной ответственности в соответствии с приговором суда и Уголовным кодексом Республики Беларусь (УК).

В случаях, предусмотренных УК, в течение срока судимости за осужденным может осуществляться профилактическое наблюдение или превентивный надзор. В соответствии с абз. 6 ч. 2 ст. 28 Закона Респуб-